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EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1: 

1. Ans. b 

2. Ans. a 

3. Ans. c 

4. Ans. b  

5. Ans. b 

6. Ans. a 

7. Ans. a  

8. Ans. b 

9. Ans. d 

10. Ans. d 

11. Ans. a 

12.  Ans. d 

13. Ans. a 

14. Ans. c 

15. Ans. b 

 

Answer 2: 

(a) lcls mi;qDr fodYi dE;wfuVh DykmM gS] tks mu laxBuksa ds miHkksDrkvksa ds fof'k"V leqnk; }kjk vUu; 

mi;kssx ds fy, DykmM bUQzkLVªDpj dk izko/kku gS ftuds ikl ekeys gSa ¼tSls fe'ku lqj{kk vko';drkvksa] 

uhfr vkSj vuqikyu fopkj½A ;g LokfeRo] izcaf/kr vkSj leqnk; esa ,d ;k vf/kd laxBuksa] ,d r̀rh; i{k ;k 

muesa ls dqN ds }kjk lapkfyr fd;k tk ldrk gS] vkSj ;g ifjlj esa varj ;k ckgj ekStwn gks ldrk gSA 

blesa dbZ laxBuksa ds chp ,d futh DykmM lk>k fd;k tkrk gSA ;g ekWMy mu laxBuksa ds fy, 

mi;qDr gS tks futh DykmM ugha [kjhn ldrs gSa vkSj lkoZtfud DykmM ij Hkh Hkjkslk ugha dj ldrs gSaA 

 lkeqnkf;d DykmM ds ykHk bl izdkj gS %  

 ;g de ykxr okys futh DykmM LFkkfir djus dh vuqefr nsrk gSA 

 ;g DykmM ij lg;ksxh dke djus dh vuqefr nsrk gSA 

 ;g laxBuksa ds chp ftEesnkfj;ksa dks lk>k djus dh vuqefr nrk gSA 

 blesa lkoZtfud DykmM dh rqyuk esa csgrj lqj{kk gSA 

lkeqnkf;d DykmM dh lhek ;g gS fd laxBu dh Lok;Rrk [kks tkrh gS vkSj dqN lqj{kk fo'ks"krk,a futh 

DykmM dh rjg vPNh ugha gksrh gSA ;g mu ekeyksa esa mi;qDr ugha gS tgka dksbZ lg;ksx ugha gSA  

Answer 3: 

(a) Hkkjr esa bZ&dkWelZ vkSj ,d&dkWelZ ysunsu ds fy, fuEufyf[kr okf.kfT;d dkuwu ykxw gSA  

 vk;dj vf/kfu;e] 1961 % vk;dj vf/kfu;e] esa Hkkjr esa vk; ds djk/kku ds ckjs esa foLr`r 

izko/kku gSA bZ&dkWelZ@,d&dkWelZ ysunsu ds laca/k esa] dj mn~ns'; ds fy, ewy ysunsu dk 

LFkku e; djus dk eqn~nk egRoiw.kZ gSA  

 daiuh vf/kfu;e] 2013 % daiuh vf/kfu;e] 2013 dkWiksZjsV {ks= dks fu;af=r djrk gSA dkuwu 

Hkkjr esa daifu;ksa ds fy, lHkh fu;ked igyqvksa dks ifjHkkf"kr djrk gSA bZ&dkWelZ@ 

,e&dkWelZ O;olk; esa vf/kdka'k O;kikjh futh vkSj lkoZtfud nksuksa rjg dh daifu;ka gSA  

{1 M each} 

{2 M} 

{3 M} 
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 fons'k O;kikj ¼fodkl vkSj fofue;½ vf/kfu;e 1992 % ;g vk;kr] Hkkjr ls fu;kZr c<+kus vkSj 

blds lkFk tqM+ ekeyksa ;k vkdfLed mipkj ds fy, fons'kh O;kikj ds fodkl vkSj fofu;eu 

ds fy, iznku djus ds fy, ,d vf/kfu;e gSA  

 dkj[kkuk vf/kfu;e] 1948 % ;g Jfedksa dh dke djus dh fLFkfr dks fofu;fer djus ds fy, 

,d dk;Z gS vkSj HkaMkj.k ds lkFk&lkFk ifjogu ds LFkku rd QSyk gqvk gSA bZ&dkWelZ@,e& 

dkWelZ O;olk; ds vf/kdka'k O;kikfj;ksa dks vf/kfu;e ds izko/kkuksa dk ikyu djus dh 

vko';drk gSA  

 dLVe ,DV] 1962 % ;g vf/kfu;e Hkkjr ls oLrqvksa @ lsokvksa ds vk;kr @ fu;kZr dks 

ifjHkkf"kr djrk gS vkSj mfpr lhek 'kqYd ds 'kqYd ds fy, iznku djrk gSA  

 oLrq vkSj lsok dj vf/kfu;e] 2017 (GST) : bl vf/kfu;e esa bZ&dkWelZ@,e&dkWelZ lfgr 

izR;sd ykxw O;kikj dh vko';drk gS] ,d dsUnzh; vkbZVh cqfu;knh <kaps ij izR;sd fcdzh vkSj 

[kjhn pkyku viyksM djus ds O;kikj dh vko';drk gS] ,d dsUnzh; vkbZVh cqfu;knh <kaps ij 

izR;sd fcdzh vkSj [kjhn pkyku viyksM djus ds fy,] O;olk; ds chp ysunsu ds lketL; 

dks vfuok;Z djrs gq,] th,lVh ds Hkqxrku bZ&fjVuZ dh lqfo/kk] vkfn ykxw fd;k x;k gSA  

 Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 % ;g vf/kfu;e ,d oS/k vuqca/k ds ?kVdksa dks ifjHkkf"kr djrk 

gSA bZ&dkWelZ@,e&dkWelZ O;olk; ds ekeys eas] bu ?kVdks dks ifjHkkf"kr djuk egRoiw.kZ gks 

tkrk gSA  

 izfr;ksfxrk vf/kfu;e] 2002 % ;g Hkkjr esa izfrLi/kkZ ij izfrdwy izHkko Mkyus okyh izFkkvksa dks 

fofu;fer djus ds fy, dkuwu gSA izfrLi/kkZ vk;ksx ;g lqfuf'pr djus ds fy, lrdZ jgk gS 

fd bZ&dkWelZ @ ,e&dkWelZ O;kikjh f'kdkjh izFkkvksa esa layXu u gksaA  

 fons'kh eqnzk izca/ku vf/kfu;e ¼Qsek 1999½ % ;g dkuwu fons'kh izR;{k fuos'k] Hkkjr esa fons'kh 

eqnzk ds izokg dks fu;af=r djrk gS vkSj bZ&dkWelZ@,e&dkWelZ O;olk; ds fy, egRoiw.kZ 

fufgrkFkZ gSA  

 miHkksDrk laj{k.k vf/kfu;e] 1986 % miHkksDrk vf/kdkjksa dh j{kk ds fy, dkuwu bZ&dkWelZ ds 

ek/;e ls fd, x, ysunsu ds vf/kdka'k eqdneksa dk L=ksr jgk gSA  

mijksDr lHkh dkuwuksa esa iz;ksT;rk dk ,d gh izdkj gS tSlk fd ,d lkekU; okf.kfT;d ysunsu esa gksrk 

gSA rF; ;g gS fd ysunsu ds bysDVªkWfud :i ls mu eqn~nksa dk tUe nsrk gS tks izd`fr esa vf}rh; gSA 

vnkyrh QSlyksa ls dqN eqn~nksa dks j[kk x;k gS ysfdu gj fnu u, eqn~ns lkeus vkrs gSaA 

 

Answer : 

(b) baVjusV cSfdax pSuy loZj (IBCS) IBCS ¼baVjusV cSafdax pSuy loZj½ lkW¶Vos;j iwjs baVjusV cSfdax 

xzkgdksa ds uke vkSj ikloMZ dks laxzfgr djrk gSA IBCS loZj esa ml 'kk[kk ds ckjs esa Hkh fooj.k gksrk 

gS ftlls xzkgd lacaf/kr gSA baVjusV cSafdax xzkgd dks igys mi;ksxdrkZ ds uke vkSj ikloMZ ds lkFk 

cSad dh osclkbV ij ykWx bu djuk gksxkA  

baVjusV cSafdax ,fIyds'ku loZj (IBCS)] baVjusV cSafdax lkW¶Vos;j tks vkbZch,,l ¼baVjusV cSafdax 

,fIyds'ku loZj½ esa laxzfgr gksrk gS] xzkgd dks vkbZch,l esa laxzfgr ykWfxu fooj.k ds lkFk izekf.kr 

djrk gSA izek.khdj.k izfdz;k og fof/k gS ftlds }kjk xzkgd }kjk iznku fd, x, fooj.k dh rqyuk 

MsVk loZj esa igys ls laxzfgr MsVk ls dh tkrh gS rkfd ;g lqfuf'pr fd;k tk lds fd xzkgd 

okLrfod gS vkSj mls baVjusV cSafdax dh lqfo/kk miyC/k djkbZ xbZ gSA  

 

Answer 4: 

(a) lkexzh çca/ku ¼,e,e½ e‚M;wy m|eksa esa vko';d] lalkf/kr vkSj mRikfnr lkefxz;ksa dk çca/ku djrk 

gSA fofHkUu çdkj dh [kjhn çfØ;kvksa dks osa ç.kkyh ds lkFk çcaf/kr fd;k tkrk gSA (MM) e‚M;wy esa 

yksdfç; mi&?kVdksa esa ls dqN foØsrk ekLVj MsVk] [kir vk/kkfjr ;kstuk] Ø;] bUosaVªh çca/ku] pkyku 

lR;kiu vkSj brus ij gSaA lkexzh çca/ku Hkh jln] vkiwfrZ J`a[kyk çca/ku] fcØh vkSj forj.k] xksnke 

çca/ku] mRiknu vkSj ;kstuk tSls vU; e‚M;wy ds ek/;e ls lkexzh dh vkoktkgh ls lacaf/kr gSA lexz 

[kjhn çfØ;k esa fuEufyf[kr mi&çfØ;k,a 'kkfey gSa% 

{1 M} 

(1/2 M 

Each) 

(21/2 M) 

(21/2 M) 
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 mRiknu foHkkx ls [kjhn vuqjks/k & mRiknu foHkkx mRiknu ds fy, vko';d dPps eky dh 

[kjhn ds fy, foHkkx dks [kjhnus dk vuqjks/k Hkstrk gSA 

 ekax dk ewY;kadu & [kjhn foHkkx orZeku LV‚d fLFkfr vkSj [kjhn vkns'k yafcr fLFkfr ds 

lkFk vko';drk dk ewY;kadu djsxk vkSj ekax dks Lohdkj ;k vLohdkj djus ds ckjs esa fu.kZ; 

djsxkA 

 dksVs'ku ds fy, iwNuk & ;fn vko';drk Lohdkj dh tkrh gS] rks lkexzh dh [kjhn ds fy, 

foØsrkvksa ls vuqeksnu ds fy, dksVs'ku ekaxs tk,axsA 

 dksVs'ku dk ewY;kadu & çkIr dksVs'ku dk ewY;kadu vkSj rqyuk dh tk,xhA 

 [kjhn vkns'k & ;g ,d vuqeksfnr foØsrk dks ;g crkus ds fy, ,d ysunsu gS fd ge D;k 

[kjhnuk pkgrs gSa] ge fdruk [kjhnuk pkgrs gSa] fdl nj ij ge [kjhnuk pkgrs gSa] fdl 

rkjh[k rd ge fMyhojh pkgrs gSa] tgka ge fMyhojh pkgrs gSaA blfy, ,d lkekU; [kjhn 

vkns'k esa fuEufyf[kr tkudkjh gksxhA 

 [kjhns tkus okys LV‚d vkbVe dk fooj.kA 

 bu LV‚d oLrqvksa dh ek=kA 

 [kjhn ds fy, njA 

 ns; frfFk ftlds }kjk lkexzh çkIr dh tkuh gSA 

 xksnke tgka lkexzh çkIr djuk gSA 

 lkexzh jlhn & ;g [kjhn vkns'k ds f[kykQ lkexzh dh çkfIr dk ysunsu gSA ;g vkerkSj ij 

lkexzh jlhn uksV (MRN) ;k eky jlhn uksV (GRN) ds :i esa tkuk tkrk gSA bl lkSns esa 

[kjhn vkns'k ds lkFk ,d fyafdax gksxkA [kjhn vkns'k esa lwpuk Lopkfyr :i ls lkexzh 

jlhn okmpj dks le; vkSj ç;kl dh cpr ds fy, d‚ih dh tkrh gSA LV‚d bl ysunsu dh 

fjd‚fMaZx ds ckn c<+k gSA 

 lkexzh tkjh djuk & nqdkuksa }kjk çkIr lkexzh vko';drk ds vuqlkj mRiknu foHkkx dks 

tkjh dh tk,xhA 

 [kjhn pkyku & ;g ,d foÙkh; ysunsu gSA bl ysunsu ds dkj.k Vªk;y cSysal çHkkfor gksrk 

gSA lkexzh çkfIr ysunsu ijh{k.k larqyu dks çHkkfor ugha djrk gSA bl ysunsu esa lkexzh 

çkfIr ysunsu ds lkFk ,d fyafdax gksxk vkSj çkIr lkexzh ds lHkh fooj.k [kjhn pkyku esa 

Lopkfyr :i ls d‚ih fd, tk,axsA pwafd lkexzh jlhn ysunsu esa LV‚d c<+k;k tkrk gS] 

blfy, [kjhn pkyku dh fjd‚fMaZx ds ckn bls fQj ls ugha c<+k;k tk,xkA 

 foØsrk dks Hkqxrku & Hkqxrku igys ls fjd‚MZ fd, x, [kjhn pkyku ds vk/kkj ij foØsrk dks 

fd;k tk,xkA Hkqxrku ysunsu esa [kjhn pkyku ds lkFk ,d fyafdax gksxkA 

 

Answer: 

(b) daI;wVj vk/kkfjr lwpuk ç.kkyh dh dqN egRoiw.kZ fo'ks"krk,a bl çdkj gSa% 

 lHkh ç.kkfy;ka iwoZ fu/kkZfjr mís';ksa ds fy, dke djrh gSa vkSj ç.kkyh dks mlh ds vuqlkj 

fMtkbu vkSj fodflr fd;k tkrk gSA 

 lkekU; rkSj ij] ,d ç.kkyh esa dbZ ijLij vkSj vU;ksU;kfJr miç.kkfy;k¡ ;k ?kVd gksrs gSaA 

vyxko esa dksbZ lcflLVe dk;Z ugha dj ldrk( ;g vius buiqV ds fy, vU; lcflLVe ij 

fuHkZj djrk gSA 

 ;fn flLVe dk ,d lcflLVe ;k ?kVd foQy gks tkrk gS( T;knkrj ekeyksa esa] iwjh ç.kkyh 

dke ugha djrh gSA gkyk¡fd] ;g mira=ksa ds ijLij laca/k dSls gSa^ ij fuHkZj djrk gSA 

 ftl rjg ls ,d lcflLVe nwljs lcflLVe ds lkFk dke djrk gS mls baVjsD'ku dgk tkrk 

gSA flLVe ds y{; dks çkIr djus ds fy, fofHkUu miç.kkfy;ka ,d&nwljs ls laidZ djrh gSaA 

 ubZ ç.kkyh ds dsaæh; y{; dks çkIr djus ds fy, O;fäxr lcflLVe }kjk fd;k x;k dk;Z 

,dh—r gSA O;fäxr mira= dk y{; iwjh ç.kkyh ds y{; dh rqyuk esa de çkFkfedrk dk 

gSA 

(1 M 
for 

any 4 
point) 

(1 M 

Each 

Point) 
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Answer 5: 

(a) fofHkUu usVodZ ,Dlsl fu;a=.k] ftuds }kjk fdlh laxBu esa gkfudkjd rRoksa ds f[kykQ lqj{kk izkIr 

dh tk ldrh gS] fuEukuqlkj gS %  

 usVodZ lsokvksa ds mi;ksx ij uhfr % baVjusV lsokvksa dk mi;ksx djus ds fy, O;olk; dh 

t:jr ds lkFk xBca/ku dh xbZ baVjusV lsok vko';drkvksa ds fy, ykxw ,d m|e O;kid 

uhfr igyk dne gSA mi;qDr lsokvksa dk p;u vkSj mUgsa ,Dlsl djus dh eatwjh bl uhfr dk 

fgLlk gksuk pkfg,A  

 ykxw iFk % tksf[ke ewY;kadu ds vk/kkj ij usVodZ dks tksM+us okys lVhd iFk ;k ekxZ dks 

fufnZ"V djuk vko';d gS] tSls] deZpkfj;ksa }kjk baVjusV dk mi;ksx ,d QkW;joky vkSj 

izkWDlh ds ek/;e ls fd;k tk,xkA  

 usVodZ dk vyxko % laonsu'khy tkudkjh ls fuiVus ds dk;Z ds vk/kkj ij] ,d 'kk[kk 

dk;kZy; vkSj iz/kku dk;kZy; ds chp opqZvy izkbosV usVodZ ¼ohih,u½ dusD'ku dgsa] bl 

usVodZ dks baVjusV mi;ksx lsok ls vyx fd;k tkuk gSA  

 usVodZ dusD'ku vkSj jkmfVax fu;a=.k % ,aVjizkbt usVodZ lqfo/kk ij ykxw L=ksr vkSj 

izek.khdj.k ,Dlsl uhfr;ksa dh igpku ds vk/kkj ij usVodZ ds chp ;krk;kr dks izfrcaf/kr 

fd;k tkuk pkfg,A  

 usVodZ lsokvksa dh lqj{kk % izek.khdj.k vkSj izkf/kdj.k uhfr dh rduhdks dks laxBu ds usVodZ 

ij ykxw fd;k tkuk pkfg,A  

 Qk;jokWy % Qk;jokWy ,d ,slh iz.kkyh gS tks nks usVodZ ds chp vfHkxe fu;a=.k dks ykxw 

djrh gSA bls iwjk djus ds fy,] ckgjh usVodZ vkSj laxBu ds baVªkusV chp lHkh ;krk;kr dks 

Qk;jokWy ls xqtjuk gksxkA tks laxBu vkSj ckgjh ds chp dsoy vf/kd`r VªsfQd dks blds 

ek/;e ls ikfjr djus dh vuqefr nsxkA Qk;jokWy dks laxBu ds ckgj vkSj vanj nksuksa ls 

?kqlus ds fy, izfrj{kk gksuk pkfg,A  

 ,fUdzI'ku % ,fUdzI'ku MsVkcsl esa LVksjst vkSj usVodZ ij lapj.k ds fy, xqIr dksM esa MsVk dk 

:ikarj.k gSA izs"kd ewy lans'k dks Li"V ikB ls flQj ikB esa ifjofrZr djus dks ,fUdzI'ku 

,YxksfjFe dk mi;ksx djrk gSA bls izkIrdrkZ ds Lrj ij fMfdzIV fd;k tk ldrk gSA  

 dkWy cSad midj.k % ;g bl fl)kar ij vk/kkfjr gS fd usVodZ lqj{kk dh dqath ?kqliSfB;s dks 

baVªkusV ls dusDV djus ds ckn lqj{kk mik; dks ykxw djus ds ctk; baVªkusV dks can j[kuk 

gSA dkWy cSad fMokbl esa mi;ksxdrkZ dks ikloMZ ntZ djus dh vko';drk gksrh gS vkSj fQj 

flLVe dusD'ku dks rksM+ nsrk gSA ;fn dkWyj vf/kd`r gS] rks dkWy cSad fMokbl ,d u;k 

dusD'ku LFkkfir djus ds fy, dkWyj dk uacj Mk;y djrk gSA ;g dsoy vf/kd`r VfeZuyksa 

;k VsyhQksu uacjksa ls igqap dks lhfer djrk gS vkSj ,d ?kqliSfB, dks oS/k mi;ksxdrkZ ds :i 

esa igpkuus ls jksdrk gSA  

 

Answer:  

(b) O;kikj tksf[ke ds çdkj 

 O;olk;ksa dks lHkh çdkj ds tksf[keksa dk lkeuk djuk iM+rk gS tks equkQs ds xaHkhj uqdlku ls ysdj 

cSad ds VwVus rd ds gSa vkSj uhps ppkZ dh xbZ gS% 

 lkefjd 

 tksf[ke tks fdlh laxBu dks mlds mís';ksa dks iwjk djus ls jksd nsxk ¼mlds y{;ksa dks iwjk 

djuk½A 

 foÙkh; 

 tksf[ke ftlds ifj.kkeLo:i laxBu ij udkjkRed foÙkh; çHkko iM+ ldrk gS ¼laifÙk dh 

cckZnh ;k gkfu½A 

 fu;ked ¼vuqikyu½ 

(1 M 

Each 

point) 

(1 M 

for 

any 5 

point) 
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 tksf[ke tks dkuwuksa vkSj fofu;eksa dk vuqikyu u djus ds dkj.k fdlh fu;ked ,tsalh ls 

tqekZuk vkSj naM ds fy, laxBu dks mtkxj dj ldrk gSA 

 çfr"Bk 

  tksf[ke tks laxBu dks udkjkRed çpkj ds fy, mtkxj dj ldrk gSA 

 vkijs'kuy 

 tksf[ke tks laxBu dks lcls çHkkoh vkSj dq'ky rjhds ls lapkyu djus ls jksd ldrk gS ;k 

vU; dk;ksaZ ds fy, fo?kVudkjh gks ldrk gSA 

 

Answer 6: 

(a) cSafdax m|ksx turk ds iSls ls fuiVus esa 'kkfey gS vkSj bl çdkj] cSafdax O;olk; ls mRiUu gksus okys 

tksf[ke dks de djrs gq,] lkSns dh utnhdh fuxjkuh lqfuf'pr djus ds fy, mfpr tk¡p vkSj larqyu 

dh ek¡x djrk gSA bu varfuZfgr fo'ks"krkvksa ds lkFk ,d lhch,l cuk;k x;k gSA fiNys dqN o"kksaZ esa] 

cSadksa us bu çeq[k çkS|ksfxdh igyksa dks ykxw fd;k gS vkSj ubZ vR;k/kqfud vkSj uohu cSafdax lsokvksa dh 

rSukrh dh gSA dk;kZfUor egRoiw.kZ ifj;kstukvksa esa ls ,d gS dsaæh—r MsVkcsl vkSj dksj vkSj lac) 

vuqç;ksxksa vkSj lsokvksa ds fy, dsaæh—r vuqç;ksx okrkoj.k ftls yksdfç; :i ls lhch,l ds :i esa 

tkuk tkrk gSA vf/kdka'k O;kolkf;d cSadksa esa lhch,l dk fMtkbu vkSj dk;kZUo;u iwjk gks pqdk gSA 

 dksj cSafdax ds fofHkUu ?kVd@fo'ks"krk,a bl çdkj gSa% 

 u, [kkrs [kksyuk vkSj xzkgd v‚u&cksMZ djukA 

 ithdraw tek vkSj fudklh dk çca/kuA 

 nh{kk ls fjiksfVaZx rd ysunsu çca/kuA 

 C;kt x.kuk vkSj çca/kuA 

 Hkqxrku çlaLdj.k ¼udn] psd@tukns'k] ,ubZ,QVh] vkjVhth,l] vkbZ,eih,l vkfn½A 

 _.k laforj.k vkSj çca/kuA 

 udn tek vkSj fudklh dh çfØ;kA 

 çlaLdj.k Hkqxrku vkSj tkapA 

 çlaLdj.k vkSj _.k dh lsokA 

 ys[kk çca/kuA 

 C;kt dks d‚fUQxj djuk vkSj x.kuk djukA 

 xzkgd laca/k çca/ku ¼lhvkj,e½ xfrfof/k;k¡A 

 U;wure cSysal] C;kt njksa] fudklh dh vuqefr] lhek vkSj brus ij ds fy, ekinaM fu/kkZfjr 

djukA 

 cSad ds lHkh ysu&nsu ds fy, fjd‚MZ cuk, j[kukA 

 'kk[kk fuEufyf[kr çeq[k dk;ksaZ rd gh lhfer gS% 

 l‚¶Vos;j esa buiqV ds fy, vko';d MsVk dSIpj djus okys eSuqvy nLrkost cukuk 

 vkarfjd çkf/kdj.k 

 'kq#vkr&fnu ¼chvksMh½ lapkyu 'kq: djuk 

 ,aM&v‚Q&Ms ¼bZvksMh½ lapkyu 

 fu;a=.k vkSj =qfV lq/kkj ds fy, leh{kk fjiksVZA 

 

Answer: 

(b) cSdksa ds Lopkyu mn~ns';ksa dks izkIr djus ds fy, dksj cSafdax iz.kkyh ¼lhch,l½ dh rSukrh vkSj 

dk;kZUo;u dks fofHkUu pj.kksa esa fu;af=r fd;k tkuk pkfg, %  

 ;kstuk % cSad ds j.kuhfrd vkSj O;kolkf;d mn~ns';ksa ds vuqlkj lhch,l dks ykxw djus dh 

;kstuk cukbZ tkuh pkfg,A  

 vuqeksnu % lhch,l dks ykxw djus ds fu.kZ; ds fy, mPp fuos'k vkSj vkorhZ ykxr dh 

vko';drk gksrh gS vkSj ;g izHkkfor djsxk fd cSad }kjk cSafdax lsok,a dSls iznku dh tkrh 

gSA blfy,] funs'kd eaMy }kjk fu.kZ; dks vuqeksfnr fd;k tkuk pkfg,A  

{1 M} 

(1/2 M 
for any  
8 point) 
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 p;u % gkykfd lhch,l ds dbZ fodzsrk gS] izR;sd lek/kku esa egRoiw.kZ varj gSA blfy,] cSad 

dks viuh fof'k"V vko';drkvksa vkSj O;kikfjd mn~ns';ksa dks iwjk djus ds fy, cSad }kjk 

ifjHkkf"kr fofHkUu ekinaMksa ij fopkj djrs gq;s lgh lek/kku dk p;u djuk pkfg,A  

 fMtkbu vkSj fodkl ;k [kjhn % lhch,l lek/kku cSad }kjk igys ?kj esa fodflr fd, tkrs 

FksA orZeku esa] vf/kdka'k lhch,l rSukrh dh [kjhn dh tkrh gSA cSad ds fy, lhch,l ds 

fMtkbu ;k fodkl ;k [kjhn dks doj djus ds fy, mi;qDr fu;a=.k gksuk pkfg,A  

 ijh{k.k % lhch,l ds ykbo gksus ls igys O;kid ijh{k.k fd;k tkuk pkfg,A ijh{k.k dks [kjhn 

pj.k esa vyx&vyx pj.kksa esa fd;k tkuk gS] rkfd lHkh ekStwnk MsVk dks lgh <ax ls ekbxzsV 

fd;k tk lds vkSj lHkh ekWM~;wy ds fofHkUu izdkj ds ysu&nsu ds izlaLdj.k dh iqf"V djus ds 

fy, ijh{k.k djus ls MsVk ekbxzs'ku dk ijh{k.k fd;k tk ldsA  

 dk;kZUo;u % lQy dk;kZUo;u lqfuf'pr djus ds fy, lhch,l dks fof'k"V ifj;kstuk ehy ds 

iRFkj ds lkFk iwoZ&ifjHkkf"kr vkSj lger ;kstuk ds vuqlkj ykxw fd;k tkuk pkfg,A 

 j[kj[kko % lhch,l dks vko';drkuqlkj cuk, j[kk tkuk pkfg,A tSls izksxzke cx LFkk;h ykxw 

fd, x, laLdj.k ifjorZu vkfnA  

 lg;ksx % ;g lqfuf'pr djus ds fy, lhch,l dk lg;ksx fd;k tkuk pkfg, fd ;g izHkkoh 

<ax ls dke dj jgk gSA  

 vn~;ru % O;kolkf;d izfdz;kvksa] izkS|ksfxdh vn~;ru vkSj fofu;ked vko';drkvksa dh 

vko';drkvksa ds vk/kkj ij lhch,l ekWM~;wy dk vn~;ru fd;k tkuk pkfg,A  

 vads{k.k % lhch,l vads{k.k vkarfjd vkSj ckg~; :i ls fd;k tkuk pkfg, rkfd ;g lqfuf'pr 

fd;k tk lds fd fu;a=.k dh ifjdYiuk dh xbZ gSA  

ewy :i ls] lhch,l esa] lHkh cSad dh 'kk[kk,¡ dsnzhd`r MsVk&dsUnzksa ls igq¡p izkIr djrh gSA lHkh 

ysu&nsu dksj iz.kkyh ds ek/;e ls fd;s tkrs gS] tks 24 x 7 miyC/k gS vkSj dgha ls Hkh] dHkh Hkh vkSj 

dbZ midj.kksa tSls MsLdVkWi] ysiVkWi] ,Vh,e] baVjusV] eksckby Qksu] VscysV] vkfn ds ek/;e ls 

miyC/k gSA  

 

 

 

 

 

  

(1/2 M 
for  

each 
point) 
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{1 M Each} 

{2 M} 

{1 M} 

{3 M} 

{1 M} 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 7: 

1. Ans. b 

2. Ans. d 

3. Ans. b 

4. Ans. a 

5. Ans. d 

6. Ans. c 

7. Ans. a 

8. Ans. b 

9. Ans. b 

10. Ans. d 

11. Ans. b 

12. Ans. a 

13. Ans. b 

14. Ans. b 

15. Ans. a 
 

Answer 8: 

laxBuksa dks muds fgr ds vk/kkj ij okf.kfT;d vkSj xSj&okf.kfT;d ds :i esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gSA 

vkerkSj ij] fdlh Hkh O;kolkf;d mís’; ds fcuk ,d ljdkjh ;k fpfdRlk laxBu dke dj ldrk gSA ,d 

okf.kfT;d laxBu dk eq[; mís’; equkQk gSA ge vius pkjksa vksj dbZ laxBu ik ldrs gSa] ftudk equkQs dk 

dksbZ O;kolkf;d mís’; ugha gSA mudh mRifÙk lkekftd /kekZFkZ ;k 'kSf{kd mís’;ksa ds fy, ldrh gSA 

j.kuhfr izcU/ku izfØ;k vufxur xSj&ykHkdkjh ljdkjh laxBuksa }kjk izHkkoh <+x ls mi;ksx dh tk jgh gSA dbZ 

xSj&ykHkdkjh laxBu futh dEifu;ksa vkSj fuxeksa dks uohurk] izsj.kk] mRikndrk vkSj ekud lalk/ku ij ekr nsrs gSA 

ykHkdkjh dEifu;k¡] xSj&ykHkdkjh vkSj ljdkjh laxBuksa dh rqyuk esa vDlj ,dkf/kdkj ds :i esa dk;Z djrs gSa] 

mRikn ;k lsok dk mRiknu djrsa gSa] vkSj ckgjh fo’ys"k.k ij iwjh rjg ls fuHkZj gksrs gSA fo’ks"k :i ls bu 

laxBuksa ds fy, j.kuhfrd izcU/ku vko’;d foÙkh; lgk;rk ds fy, vuqjks/k dks fodflr djus ds fy, mRd`"V 

okgu iznku djrk gSA 

 

Answer 9: 

(a) mRikn thou pØ% j.kuhfrd pquko esa vU; egRoiw.kZ vo/kkj.kk ^mRikn thou pØ* (PLC) gSA 

j.kuhfrd p;u dks funsZf’kr djus esa ;g mi;ksxh vo/kkj.kk gSA ewyr% mRikn thou pØ ,d ,sls 

vkdkj dh oØ gS tks ,d mRikn ds pkj lQyre pj.kksa ¼/kheh fcØh o`f)½ o`f) ¼rhoz cktkj Lohd`fr½] 

ifjiDork ¼o`gn nj esa deh½ vkSj ¼uhps dk rhoz cgko½ ds fcØh ds laca/k dks le; ds vk/kkj ij 

iznf’kZr djrk gSA ;fn O;olk;ksa dks mRiknksa dk LFkkukiUu ekuk tkrk gS rks mRikn thou pØ Hkh mlh 

izdkj ls dk;Z dj ldrk gSA 

 PLC dh izFke voLFkk mRikn dk izLrqrhdj.k gS ftlesa Li/kkZ izk;% ux.; gksrh gS] ewY; vis{kkd`r Åaps 

,oa cktkj lhfer gksrk gSA foØ; esa o``f) dh nj /kheh gksrh gS D;ksafd xzkgdksa esa mRikn ds Kku dk 

vHkko gksrk gSA 

 PLC dh foÙkh; voLFkk fodkl dh fLFkfr gksrh gSA bl pj.k esa Hkkx esa rhoz o`f) gksrh gSa] ewY; fxjrs 

gS] izfr;ksfxrk xgu gksrh gS vkSj cktkj dk fodkl gksrk gSA xzkgdksa dks mRikn dk Kku gksrk gS vr% 

os Ø; esa :fp fn[kkrsa gSA 

 PLC dh r`rh; voLFkk ifjiDork dh gksrh gS ftlesa Li/kkZ dBksj gks tkrh gS vkSj cktkj fLFkj gks 

tkrk gSA ykHk de gksus yxrs gS D;ksafd Li/kkZ xgu gks pqdh gksrh gSA bl fLFkfr esa laxBu fLFkjrk dks 

cuk;s j[kus dks dk;Z dj ldrk gSA 
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{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{3 M} 

{1 M} 

 PLC dh fxjkoV dh voLFkk esa ykHk ,oa foØ; rhozrk ls fxjrs gSa D;ksfd dqN mRiknksa us fo|eku 

mRiknksa dk LFkku xzg.k dj fy;k gksrk gSA vr% cktkj esa fofo/khdj.k vFkok NaVuh }kjk cus jgus ds 

fy;s j.kuhfr;ksa ds la;kstu dks ykxw fd;k tk ldrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 mRikn thou pØ dk lcls cM+k ykHk ;g gS fd bldk iz;ksx mRikn ds iksVZQksfy;ksa ¼vFkok O;olk;½ 

ds funku ds fy, fd;k tk ldrk gS ftlls fd ml pj.k dks LFkkfir fd;k tk lds ftlesa izR;sd 

fo|eku gSA fo’ks"kr% ml O;olk; ij vf/kd /;ku fn;k tkrk gS tks fxjrs gq, pj.k esa gksA funku ij 

fuHkZj djrs gq, mi;qDr j.kuhfr dk pquko fd;k tk ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] izkjafHkd nkSj vFkok 

o`f) ds pj.k esa [kM+s O;olk; ds fy, foLrkjhdj.k ,d laHkkO; fodYi gSA ifjiDo O;olk; ds jksdM+ 

lzksr dks vU; O;olk; ds fofu;ksx ds fy, iz;ksx dj ldrs gS ftlsa lalk/kuksa dh vko’;drk gSA 

fxjrs gq, O;olk; ds fy, j.kuhfr ds fefJr :i( tSls&p;ukRed dVkbZ] NaVuh bR;kfn dks viuk;k 

tk ldrk gSA bl izdkj ,d O;olk; dk ,d larqfyr foHkkx dk fuekZ.k mRikn thou pØ vo/kkj.kk 

ij vk/kkfjr j.kuhfr dk vH;kl djds fd;k tk ldrk gSA 

 

Answer: 

(b) BCG eSfVªDl fof/k dk iz;ksx djrs gq,] dksbZ dEiuh vius fofHkUu O;olk;ksa dks] f}&vk;keh fodkl 

Hkkx eSfVªDl ds vuqlkj oxhZd`r djrh gSA bl eSfVªDl esa yEcor~ js[kk ij cktkj fodkl nj j[kh 

tkrh gS] tks cktkj vkd"kZ.k dk ekiu djrh gS] tcfd {kSfrt js[kk ij izklafxd cktkj Hkkx izdV 

fd;k tkrk gSa] tks dEiuh dh cktkj esa 'kfDr dks iznf’kZr djrk gSA cktkj Hkkx ,oa m|ksx fodkl nj 

lEcU/kh lw;kZ fy- ds laedksa dks iznf’kZr djus ds mijkUr BCG eSfVªDl dk vxzkafdr :i gksxk 

izklafxd cktkj Hkkx 

mPp    fuEu 

 

mRikn A dh loksZre fLFkfr gS D;ksafd bldk lEcfU/kr cktkj Hkkx ,oa m|ksx fodkl nksuksa mPp gSaA 

nwljh vksj mRikn B dk lEcfU/kr cktkj Hkkx de gS ijUrq m|ksx ds fodkl dh nj mPp gSaA mRikn 

C dk lEcfU/kr cktkj Hkkx mPp gS ijUrq m|ksx dh fodkl nj udkjkRed gSA dEiuh dks viuh 

mRikn A  mRikn B  

¼80  cktkj Hkkx  

15  fodkl nj½ 

¼40  cktkj Hkkx  

10  fodkl nj½ 

LVklZ iz’uokpd 

mRikn C mRikn D 

¼60  cktkj Hkkx & 

20  fodkl nj½ 

¼05  cktkj Hkkx & 

10  fodkl nj½ 

^nq/kk: xk;* ^MkWXl* 

fuEu 

mPp 

c
kt

kj
 
fo
d
kl

 
n
j
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(1 M for 

any 5 

point) 

{1 M} 

{1 M} 

orZeku fLFkfr dk ykHk ysuk pkfg, tks vkxs cgqr le; rd tkjh ugha jgsxhA mRikn D lcls fud`"V 

Js.kh esa gS D;ksafd bldk cktkj Hkkx de gS lkFk esa m|ksx ds fodkl dh udkjkRed nj gSA  

 

Answer 10: 

(a) (i) mn~ns’;ksa dks laxBu dk vius ifjos’k ls lEcU/kksa dks ifjHkkf"kr djuk pkfg,A 

 (ii) fe’ku vkSj iz;kstu dh izkfIr esa os lgk;d gksus pkfg,A 

 (iii) j.kuhfrd fu.kZ;u fy;s vk/kkj izLrqr djuk pkfg,A 

 (iv) mn~ns’;ksa dks dk;Z çn'kZu ds ewY;kadu ds fy, ekud çnku djus pkfg,A 

 (v) mn~ns’; vklkuh ls le> esa vkus pkfg,A 

 (vi)  mn~ns’;ksa dks Bksl vkSj fof’k"V gksuk pkfg,A 

 (vii) mn~ns’; ,d le; lhek ls lec) gksaA 

 (viii) mn~ns’;ksa ukius ;ksX; vkSj fu;U=.kh; gksus pkfg,A 

 (ix) mn~ns’; pqukSrhiw.kZ gksus pkfg,A 

(x)  fofHkUu mn~ns’; ,d&nwljs ds lkFk lg&lEcU/kh gksus pkfg,A 

(xi) mn~ns’; laxBukRed lalk/kuks vkSj ckgjh okrkoj.k dh ck/kkvksa ds Hkhrj fu/kkZfjr fd;k tkuk 

pkfg,A 

 

Answer: 

(b) c<+rh çfrLi/kkZ] O;kolkf;d pØksa ,oa vkfFkZd papyrkvksa us ,slk ifjos’k l`ftr dj fn;k gS fd dksbZ 

Hkh O;olk; viuh thoUrrk dks Lohd`r ugha eku ldrk gSA VuZ vjkm.M j.kuhfr ,d mPp yf{kr 

iz;kl gS fd fdlh laxBu dks ykHknk;drk ij okil ykdj i;kZIr ldkjkRed jksdM+ izokg l`ftr dj 

ldsA ,sls laxBu] mUgsa ,slh j.kuhfr visf{kr gSA VuZ vjkm.M j.kuhfr dk iz;ksx rc fd;k tkrk gSa] 

tc nqcZyrk,¡ ,oa pqukSfr;k¡] nksuksa us laxBu ds LokLF; dks bruk izfrdwy izHkkfor fd;k gS fd mldk 

ewy vfLrRo gh [krjs esa iM+ x;k gSA tc laxBu vkarfjd ,oa ckã nksuksa izdkj ds nckoks a ls ihfM+r gks 

vkSj gkykr brus [kjkc gks pqds gksa fd mls ,slh dksbZ iw.kZr% uohu] uodj.k ,oa fHké mipkj vko’;d 

izrhr gksrk gSA laxBu dk izFke mís’; thfor jguk gS vkSj fQj cktkj esa c<+uk gS] VuZ vjkm.M 

j.kuhfr dk iz;ksx rc fd;k tkrk gS] tc laxBu dk thou gh 'kkspuh; gksA ,d ckj j.kuhfr ds 

lQy jgus ij laxBu viuk Qksdl fodkl ij vk/kkfjr dj ldrk gSA 

 VuZ vjkm.M j.kuhfr gsrq mi;qä fLFkfr;k¡ (Conditions for turnaround strategies): tc QeZ 

dh cktkj ij idM+ NwV jgha gksa] vkarfjd ,oa ckã dkj.kksa ls ykHk ?kV jgs gksa vkSj mls thfor jguk 

gks og Hkh izfrLi/kkZRed ifjo’k esa] rc [krjs ds ladsrksa dks 'kh?kzkfr’kh?kz le>uk vko’;d gksxk vkSj 

rqjUr lq/kkjkRed mik; viukus gksaxsA bu fLFkfr;ksa esa vU; ckrksa ds lkFk] jksdM+ izokg leL;k,¡] fxjrk 

ykHk ekftZu] mPp deZpkfj;ksa dk vkorZ] cktkj ek¡x esa fxjkoV] deZpkfj;ksa dk fxjrk eukscy] vkfFkZd 

eanh dh fLFkfr;k¡] dqizcU/k] dPps eky dh iwfrZ esa leL;k,¡ vkfn] gks ldrh gSA 

 VuZ vjkm.M j.kuhfr ds fy, dk;Z ;kstuk (Action plan for turnaround strategy) 
 izFke pj.k&pkyw leL;k dk ewY;kadu (Stage One - Assessment of current problems): izFke pj.k gS 

fd fo|eku leL;kvksa dk ewY;kadu djsa] mls gkfu dh xgurk ,oa foLrkj dk fu/kkZj.k djsa fd mlus 

dgk¡ rd izHkkfor fd;k gSA ,d ckj leL;k fpfàr djus ds mijkUr lalk/kuksa dks ml vkSj izokfgr 

djuk pkfg, n{krk lq/kkj ds fy, vkSj fdlh QkSjh leL;k ds fy, vko’;d gksA 

 f}rh; pj.k&fLFkfr ds fo’ys"k.k i’pkr j.kuhfrd ;kstuk dk fodkl (Stage Two-Analyze the 
situation and develop a stragic plan):  fdlh cM+s ifjorZu ls iwoZ] O;olk; ds thfor jgus dh 

lEHkkouk ij fopkj djsaA mi;qä j.kuhfr dks fpfàr djds ,d izkFkfed fØ;kRed ;kstuk dk fodkl 

djsaA blds fy,] ykHkdkjd ewy O;olk; dk ewY;kadu djds] ladVdkyhu foÙk O;oLFkk djsa vkSj 

laxBukRed lalk/kuksa dks miyC/k djk,A izfrLi/kkZRed {ks= esa 'kfä;ksa ,oa nqcZyrkvksa dk fo’ys"k.k djsaA 

,d ckj eq[; leL;k ,oa voljksa dks <¡w<us ds i’pkr] Li"V y{; ,oa foLr`r fØ;kRed dk;ksZ ds lkFk 

j.kuhfrd ;kstuk dh jpuk djsaA 
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{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

(1 M for 

each 

valid 

point) 

{1 M} 

 r`rh; pj.k&ladVdkyhu fØ;kRed ;kstuk dk fØ;kUo;u (Stage Three - Implementing and 
emergency action plan): ;fn laxBu 'kkspuh; fLFkfr esa gSa] vkxs uqdlku gksus ls jksdus ds fy, 

fØ;kRed ;kstuk fodflr djuh pkfg,] ftlls fd laxBu thfor jg ldsA bl ;kstuk esa ;FkkFkZ :i 

esa 'kkfey gksrs gS& ekuo lalk/ku] foÙkh; foi.ku ,oa ifjpkyu fØ;kUo;u] ftlesa _.kksa dh 

iqulZjpuk] dk;Z’khy iw¡th dh O;oLFkk] ykxrksa esa deh] ctfVax jhfr;ksa es lq/kkj mRiknu J`a[kyk dks 

NksVk djuk vkSj mPp lEHkkfor mRiknksa dks xfr’khy djus ds lkFk VuZvjkm.M j.kuhfr;ksa ds 

fØ;kUo;u ds fy, vko’;d dks"k dh O;oLFkk ds fy, ldkjkRed ifjpkyu jksdM+ izokg dks lqfuf’pr 

djuk Hkh vko’;d gksxkA 

 prqFkZ pj.k&O;olk; dh lajpuk (Stage Four - Restructuring the business): laxBu ds ewy O;olk; 

dh foÙkh; fLFkfr fo’ks"k egRoiw.kZ gSA ;fn ewy O;olk; dh viwj.kh; {kfr gks pqdh gSa] rc lEiw.kZ 

laxBu dk Hkfo"; va/kdkje; gSA jksdM+ iwokZuqekuksa dh rS;kjh] lEifr;ksa ,oa _.kksa dk fo’ys"k.k ykHk 

fLFkfr dh leh{kk vkSj laxBu dks rhoz xfr iznku djus ds fy, vU; izeq[k foÙkh; fØ;kvksa dk 

fo’ys"k.k vko’;d gSA VuZ vjkm.M ds nkSju] mRikn feJ.k dks ifjofrZr fd;k tk ldrk gSa] ftlds 

fy, laxBu dks dqN iquLFkkZiuk djuh gksxhA igys NksM+ fn, x, HkkSfrd mRiknksa ij rqjUr /;ku nsuk 

vko’;d gks tkrk gSA dqN mRiknuksa dks cUn Hkh fd;k tk ldrk gS( dqN cktkjksa ls Hkh okilh gks 

ldrh gS] ftlls laxBu gYdk gksdj uohu {ks=ksa esa vius mRikn izLrqr dj ldsA 

 ^leqfpr feJ.k( ,d vU; xq.k gS] tks laxBu dh izfrLi/kkZRed n{krk ds fy, vko’;d gSA deZpkfj;ksa 

esa fu"Bk ,oa l`tukRedrk ds fodkl dks izksRlkfgr djus ds fy, mi;qä iqjLdkj ;kstuk ykxw dh 

tk,A 

 iape pj.k&ekSfyd fLFkfr (Stage Five - Returning to normal): bl vfUre voLFkk esa ykHknk;drk 

fuos’k ij izR;k; ,oa vkfFkZd ewY; lEo/kZu ds fpà n`f"Vxkspj gksus pkfg,A j.kuhfrd iz;klksa dh 

la[;kvksa dks c<+kuk vko’;d gSA tSl&uohu mRiknksa dk izpyu] lq/kjh gqbZ xzkgd lsok,¡] vU; laxBuksa 

ls lg;ksx izkIr djuk] cktkj ek¡x esa o`f) vkfnA 

 

Answer 11: 

(a) foHksnhdj.k dh j.kuhfr ds ykHk (Advantages of Differentiation Strategy) 

 foHksnhdj.k dh j.kuhfr ykHknk;d cus jgus esa enn dj ldrh gS% çfr}af}rk] u, ços'kdksa] 

vkiwfrZdrkZvksa dh 'kfDr] fodYi mRikn vkSj [kjhnkjksa 'kfäA 

1. çfr}af}rk & czkaM oQknkjh çfr;ksfx;ksa ds f[kykQ lqj{kk ds :i esa dk;Z djrh gSA  

2. [kjhnkj & os dher ds fy, ckrphr ugha djrs gSa D;ksafd mUgsa fo'ks"k lqfo/kk,a feyrh gSa muds 

cktkj esa de fodYi Hkh gksrs gSaA 

3. vkiwfrZdrkZ & D;ksafd foHksnd çhfe;e ewY; dk izHkkj ysrs gSa os vkiwfrZ dh mPp ykxr dks 

izkIr dj ldrs gSa vkSj xzkgd dks vfrfjä Hkqxrku Hkh djus ds fy, rS;kj gSaA 

4. izos’kdrkZ & vfHkur lqfo/kk,a ,d eg¡xs izLrko gSA blfy, u, izos’kdksa dks vkerkSj ij bu 

fo’ks"krkvksa ls cpus dh vko’;drk gksrh gS D;ksafd muds fy, leku mRikn dks leku ewY; 

ij fo’ks"k lqfo/kk,a iznku djuk eqf’dy gksrk gSA 

5. fodYi & fodYi mRiknksa foHksfnr mRiknksa dks çfrLFkkfir ugha dj ldrs gS] tks fd mPp czkaM 

ewY; gS vkSj xzkgd oQknkjh dk vkuan ys ldsA 

 

Answer: 

(b) lQyrkiwoZd vkiwfrZ izcU/ku izfØ;k ds fØ;kUo;u esa eq[; vkiwfrZ J`a[kyk izfØ;kvksa ds vUrZxr 

O;fDrxr fØ;kvksa ds izcU/ku ls fØ;kvksa ds ,dhdj.k ds cnyko dh vko’;drk gSA blesa Øsrk ,oa 

foØsrkvksa ds e/; lkaetL; fØ;k] la;qDr mRikn fodkl] vke izfØ;k,¡ rFkk ck¡Vh gqbZ lwpuk,¡ 

lfEefyr gSA gSaA vkiwfrZ J`a[kyk ds lQyrkiwoZd fØ;kUou gsrq ,d eq[; vko’;drk lwpuk forj.k 

rFkk izcU/ku dk usVodZ gksxhA lk>snkjksa dks bysDVªkWfud MsVk fofue; ds }kjk lwpukvksa dks ck¡Vus rFkk 

le;kuqlkj fu.kZ; ysus ds fy, lkFk esa tqM+us dh vko’;drk gSA 

 vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku izfØ;k ds fØ;kUo;u rFkk lQyrkiwoZd ifjpkyu esa lfEefyr gksaxs% 
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1- mRikn&fodkl (Product development):mRikn fodkl izfØ;k esa xzkgdksa rFkk 

vkiwfrZdrkvksa dks lkFk feydj dk;Z djuk pkfg,A izkjEHk ls 'kq: djrs gq, lk>snkj lHkh dh 

tkudkjh j[ksaxsA lHkh lk>snkjksa dk lekos’k thou pØksa dks de djus esa lgk;rk djsxkA 

mRikn de le; esa cuk, tkrs gS rFkk cktkj esa mrkjs tkrs gS ,oa laLFkkvksa ds izfr;ksxh cus 

jgus esa enn djrs gSA 

2- miyC/krk (Procurement): miyC/krk esa lrdZ] lzksr fu;kstu] xq.koÙkk ekeysa] lalk/kuksa dh 

igpku] le>kSrk vkWMZj O;oLFkk] vUrxkZeh ifjogu ,oa Hk.Mkj.k dh vko’;drk gSA laLFkkvksa 

dks fdlh ck/kk ds fcuk le;kuqlkj vkiwfrZdrkvksa ls leUo; djuk gksrk gSA vkiwfrZdrkZ 

mRiknu ds fu;kstu esa lfEefyr gSA 

3- mRiknu (Manufacturing): cktkjh; pqukSfr;kas dk tcko nsus gsrq mRiknu izfØ;k,¡ yphyh 

gksuh pkfg,A ;s fo’ks"k fuekZ.k esa le;ksftr gksus rFkk #fp ,oa izkFkfedrkvksa ds vuqlkj 

cnyko djus esa vuqdwy gksus pkfg,A mRiknu le;kuqlkj (Just-in-time) rFkk U;wure 

vkdkj ds lewgksa ds vk/kkj ij dh tkuh pkfg,A mRiknu izfØ;k ds le; dks de djus ds 

fy, mRiknu esa ifjorZu fd, tkus pkfg,A 

4- HkkSfrd fooj.k (Physical distribution): ,d foi.ku izfØ;k esa xzkgdksa dks eky igq¡pkuk 

lcls vfUre fLFkfr gSA izR;sd pSuy fgLlsnkj ds fy, mRiknksa dh miyC/krk lgh txg ij 

lgh le; ij djkus dh vko’;drk gSA HkkSfrd forj.k izfØ;k }kjk xzkgdksa lsok iznku djuk 

foi.ku dk ,d egRoiw.kZ vax cu tkrk gSA blhfy,] vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku foi.ku pSuy dks 

xzkgdksa ls tksM+rk gSA 

5- vkÅVlksflZax (Outsourcing): vkÅVlksflZx eky ,oa midj.kksa ds Ø; djus rd lhfer 

ugha gS cfYd blsa lsokvksa dh vkÅVlksaflZx Hkh lfEefyr gS tks ijEijkxr rjhds ls laLFkk ds 

vUnj gh dh tkrh FkhA dEiuh mu xfrfof/k;ksa ij /;ku nsus ds fy, lkeF;Z gksxh ftlesa ;g 

;ksX; gS rFkk ckdh lc dqN vkÅVlkslZ dj fn;k tk,xkA 

6- xzkgd lsok,¡ (Customer services): laLFkk,¡ dEiuh ds mRiknu rFkk forj.k fØ;kvksa ds 

lkFk lEcfU/kkr gksdj] xzkgdksa ds lkFk lEcU/k cukrh gS ftllsa og lUrq"V gks ldsaA ;s vkilh 

larqf"Viw.kZ mís’;ksa ds fu/kkZj.k] ifjiwfrZ rFkk lEcu/k cukus ds fy, xzkgdksa ds lkFk dke djrh 

gSA ;g cnys esa lLFkk ,oa xzkgdksa esa ldkjkRed fopkj ykus esa enn djrs gSA 

7- izn’kZu ewY;kdau (Performance measurement): vkiwfrdrkZ rFkk xzkgd rFkk laxBu ds 

e/; ,d etcwr lEcU/k gSA vkiwfrZdrkZ dh {kerkvksa rFkk xzkgdksa ds lEcU/kksa dks QeZ ds 

izn’kZu ls ijLij lEcfU/kr fd;k tk ldrk gSA izn’kZu dks fofHkUu ekin.Mksa tSls fd ykxr] 

xzkgd lsok] mRiknu ,oa xq.koÙkk esa ekik tk ldrk gSA 

 

Answer 12: 

(a) vPNs laaxBu dks cqjs ls i`Fkd djus okys xkspj rF; dks lkjka’k :i esa fuxe laLd`fr dgk tk ldrk 

gSA fuxe laLd`fr dk lanHkZ dEifu;ksa ds ewY;ksa] fo’oklksa] O;kolkf;d fl)kUrksa] ijEijkvksa] ifjpkyu 

dh fof/k;ksa vkSj vkUrfjd ifjos’kh; ls gSA izR;sd fuxe dh viuh laLd`fr gksrh gS tks mlds izcU/kdksa 

ij xgu izHkko NksM+rh gSA laLd`fr u dsoy izcU/kdksa ds vkpj.k dks gh izHkkfor djrh gS oju~ laxBu 

ds ifjos’k ,oa j.kuhfr ls lEcfU/kr] muds }kjk fy;s x;s fu.kZ; Hkh izHkkfor gSA 

 ^laLd`fr ,d 'kfDr gS tks nqcZy rHkh gks ldrh gS* bl dFku dh O;k[;k ds fy;s bls nks Hkkxksa esa 

foHkkftr fd;k tk ldrk gSA 

(i) 'kfDr ds :i esa laLd`fr (Culture as a Strength) & laLd`fr ds }kjk lEizs"k.k] fu.kZ;u] 

fu;a=.k lqfo/kktud gksrk gS vkSj lg;ksx ,oa izfrc)rk lqftr djrh gSA fdlh laxBu dh 

laLd`fr vf/kd 'kfDr’kkyh ,oa lE;d gks ldrh gS tc ;g viuk dk;Z Li"V ,oa fuf’pr 

fl)kUrksa ,oa ewY;ksa ds vuqlkj djrh gS] tksfd izcU/ku deZpkfj;ksa dks leizsf"kr djus esa i;kZIr 

le; yxkrk gS vkSj ,sls ewY;ksa dks lEiw.kZ laxBu esa vuqizkf.kr fd;k tkrk gSA 
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(ii) nqcZyrk ds :i esa laLd`fr (Culture as a weakness) & laLd`fr ds }kjk fuckZ/k fØ;kUo;u 

esa vojks/k vk ldrk gS ;fn bls ifjorZu ds izfr f>>d@#dkoVsa vkrh gSA fdlh laxBu dh 

laLd`fr dks rHkh nqcZy dgk tk ldrk gS tc vusd milaLd`fr;k¡ fo|eku gksa] dqN ewY;ksa ,oa 

O;ogkjxr ekun.Mksa dk ikyu gksrk gSa] ijEijkvksa dk vuqikyu ughaA ,sls laxBuksa esa 

depkfj;ksa eas fu"kBk] izfrc)rk ,oa igpku dk Hkko ugha gksrk gSA 

 

Answer: 

(b) BRP ifjpkyu esa vlkekU; lq/kkj dh fopkj/kkjk gS ftlds vUrxZr fopkj.kh; O;kolkf;d izfØ;kvksa 

,oa lefFkZr O;kolkf;d iz.kkfy;ksa dh jhfMtkbfuax dh tkrh gSA blesa feuVksa ds vk/kkj ij izfØ;k dk 

v/;;u fd;k tkrk gS] tSls dk;Z D;ksa fd;k tkrk gSa] dkSu djrk gS] dgk¡ fd;k tkrk gS vkSj dc 

fd;k tkrk gSA BPR dk lUnHkZ izfØ;kvksa ,oa dk;Z izokg dh jhfMtkbu ls gS tks laxBu ds vUnj gksa 

vFkok laxBu ,oa ckã fudk;ksa ds e/; gksa tSls&iwfrdrkZ] forjd ,oa lsok iznkrkA 

 jhfMtkbfuax iz;klksa dk #>ku ewyr% vkewy&pwy gksrk gSA vU; 'kCnksa esa ;g lEiw.kZ fouk’k ds i’pkr~ 

O;kolkf;d izfØ;kvksa ds ckjs esa lexz :i ls iqufoZpkj gS] ftlesa fo|eku lajpuk ,oa iSVuZ dh dksbZ 

ck/kk ugh gksrh gSA  

 bldk mís’; izfØ;k fu"iknu esa le;] ykxr] mRiknu] xq.koÙkk ,oa xzkgdksa dks izR;qÙkj esa] Å¡ph Naykax 

yxkuk gSA 

 BPR dk laxBu esa fØ;kUo;u (Implementing BPR in Organizations)& BPR esa fuEukfdr pj.k 

gSa% 

1. mís’;ksa ,oa :ijs[kk dk fu/kkZj.k (Determining objective and framework) & jhfMtkbu 

izfØ;kvksa ls visf{kr vUr% ifj.kke mís’; gS tks laxBu ,oa O;olk; izkIr djuk pkgrk gSA 

blesa visf{kr Qksdl] funsZ’ku ,oa jhfMtkbu izfØ;k dh vfHkizsj.kk 'kkfey gSA 

2. xzkgdksa dh igpku dj mudh vko’;drkvksa dk fu/kkZj.k (Identify customers and 

determine their needs) & fMtkbujksa dks xzkgdksa dks le>uk vko’;d gS & mudk 

izksQkby] vf/kxzg.k esa pj.k] mi;ksx ,oa mRiknksa lEcU/kh vf/kfu;e mís’; ;g gS fd 

O;kolkf;d izfØ;kvksa dk jhfMtkbu fd;k tk, ftlls xzkgdksa dks Li"Vr% ewY; lEo/kZu izkIr 

gks ldsA 

3. fo|eku izfØ;kvksa dk v/;;u (Study the existing processes) fo|eku izfØ;kvksa ls 

jhfMtkbu dk egRoiw.kZ vk/kkj izkIr gksrk gSA bldk mís’; yf{kr izfØ;k ds ^D;k* ,oa ^D;ksa( 

dks le>uk gSA rFkkfi] dqN dEifu;k¡ jhabthfu;fjax izfØ;k dks uohu ifjizs{; esa] fiNyh 

izfØ;kvksa dks egRo fn, fcuk djrh gSA 

4. jhfMtkbu izfØ;k ;kstuk dk fu:i.k (Formulate a redesign process plan) & iwoZorhZ 

pj.kksa esa izkIr lwpukvksa ds vk/kkj ij vkn’kZ fMtkbu izfØ;kvksa dk fu/kkZj.kA xzkgd dsfUnzr 

vo/kkj.kkvksa dks fpfUgr dj mudk fu:i.k djukA bl 'kkspuh; pj.k esa oSdfYid izfØ;kvksa 

ij fopkj djds vuqdwyre dk pquko fd;k tkrk gSA 

5. jhfMtkbu dk fØ;kUo;u (Implement the redesign) & uohu izfØ;kvksa dk fu:i.k 

muds fØ;kUo;u dh vis{kk ljy gSA jhfMtkbu izfØ;k dk fØ;kUo;u vkSj iwoZorhZ pj.kksa ls 

mikftZr Kku dk mi;ksx gh ukVdh; mitfC/k dh pkch gSA jhfMtkbulZ ,oa izcU/ku dk ;g 

la;qDr mÙkjnkf;Ro gS fd uohu izfØ;kvksa dks ifjpkfyr fd;k tk,A  

 

 

__**__ 

 

 

 


